统筹

-从党的二十大看中国共产党的成功密码之七

○新华社北京12月26日电 统筹中华民族伟大复兴战略全局 和世界百年未有之大变局,统筹 发展和安全,统筹城乡就业政策 体系……党的二十大报告中,"统 筹"一词多次出现。

更好统筹疫情防控和经济社 会发展、更好统筹经济质的有效提 升和量的合理增长、更好统筹供给 侧结构性改革和扩大内需、更好统 筹经济政策和其他政策、更好统筹 国内循环和国际循环、更好统筹当 前和长远,12月15日至16日举行 的中央经济工作会议上,习近平总 书记强调做好明年经济工作要把 握好"六个统筹"。

统筹兼顾是中国共产党秉持 的科学方法论,在统筹中谋划全 局、协调推进、重点突破,在统筹中 掌握平衡、校准方向、赢得主动。

全局谋划: "坚持从大局出发考虑问题"

党的二十大召开期间,习近平 总书记参加广西代表团讨论。

桂林市委书记周家斌代表发 言时说,这些年桂林在保持漓江 生态的原真性、完整性和可持续 性上下功夫,生态保护与富民利 民实现了双赢。

总书记谆谆嘱托:"保护好桂 林山水就是对国家对民族最大的 贡献,这就是你们的'国之大者'。"

习近平总书记一再强调,领导 干部想问题、作决策,一定要对国 之大者心中有数,多打大算盘、算 大账,少打小算盘、算小账,善于把 地区和部门的工作融入党和国家

统筹,注重的是通盘筹划,彰 显的是全局观念。

回望党的百年奋斗历程,无论 是在革命时期明确从进攻大城市 转到向农村进军,还是在社会主义 革命和建设时期提出过渡时期的 总路线,再到改革开放后强调正确 处理改革发展稳定关系,我们党始 终根据形势变化提出事关全局的

习近平总书记经常引用"不

语,要求全党"坚持从大局出发考 虑问题"

从大局出发,我们党不断健全 总揽全局、协调各方的党的领导制

新时代十年,以习近平同志为 核心的党中央把牢中国前进方向, 统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事 业、伟大梦想,明确"五位一体"总 体布局和"四个全面"战略布局,确 定稳中求进工作总基调,推动党和 国家事业取得历史性成就、发生历 中性变革。

党的二十大上,中国共产党 从战略全局出发,作出新的战略 安排:"从现在起,中国共产党的 中心任务就是团结带领全国各族 人民全面建成社会主义现代化强 国、实现第二个百年奋斗目标,以 中国式现代化全面推进中华民族 伟大复兴。

着眼全局,二十大报告阐述了 中国式现代化的中国特色和本质 要求等重大问题,对全面建设社会 主义现代化国家、全面推进中华民 族伟大复兴进行了战略谋划。

习近平总书记在二十届中共 中央政治局第一次集体学习时强 调,要牢固树立全国一盘棋思想, 谋划和推动本地区本部门工作要 以贯彻党中央决策部署为前提,创 造性开展工作,做到既为一域增 光、又为全局添彩。

协调推进: "中国特色社会主义 是全面发展的社会主义"

在全面建成小康社会、全面建 设社会主义现代化国家基础上,党 的二十大进一步提出全面推进中 华民族伟大复兴。

习近平总书记指出,中国特色 社会主义是全面发展的社会主义, 我们要在经济不断发展的基础上, 协调推进政治建设、文化建设、社 会建设、生态文明建设以及其他各 方面建设。

"社会主义道路上一个也不能

谋全局者,不足谋一域"这一古 少,全面小康大家一起走!"全面建 成小康社会,"一个也不能少"贯穿 其中,充分体现了中国特色社会主 义制度的巨大优越性。

> "中国要强大,各领域各方面 都要强起来。"从全面深化改革到 全面依法治国,中华大地展现出一 幅发展进步全景图。

二十大报告擘画的中国式现 代化蓝图中,从人口规模巨大的现 代化、全体人民共同富裕的现代 化,到物质文明和精神文明相协调 的现代化、人与自然和谐共生的现 代化,无不呈现全面性特征。

全面,不是零敲碎打,而是联 动和集成。

瞄准全面,中国共产党遵循统 筹原则,用好"两手抓"的辩证法, 避免畸轻畸重、以偏概全,在协调 推进中找到全面发展的正确方向。

党的十八大以来,我们党不断 丰富和发展"两手抓",习近平总书 记强调处理好继承和创新的关系、 政府和市场的关系、开放和自主的 关系、发展和安全的关系等。

面对突如其来的新冠肺炎疫 情,党中央及时作出统筹疫情防控 和经济社会发展重大决策,我国一 方面率先控制住疫情,最大限度保 护了人民生命安全和身体健康;一 方面率先复工复产,率先实现经济 增长由负转正。

面对世所罕见、史所罕见的风 险挑战,习近平总书记深刻把握发 展和安全的辩证统一关系,强调既 要抓好发展这个第一要务,又要办 好保证国家安全这个头等大事,维 护粮食安全、能源安全、产业链供应 链安全,防范化解重大金融风险,推 动中国号巨轮劈波斩浪、行稳致远。

重点突破: "以重要领域和关键环节 的突破带动全局"

党的二十大报告对今后一个 时期党和国家事业发展作出全面 部署的同时,对教育科技人才、依 法治国、国家安全三方面工作单列 部分进行安排,彰显了我们党对抓 关键、补短板、防风险的战略考量。 我们党是一个大党,领导的是

2014年2月,习近平总书记在 接受俄罗斯电视台专访时表示,在 中国当领导人,必须在把情况搞清 楚的基础上,统筹兼顾、综合平衡, 突出重点、带动全局,有的时候要 抓大放小、以大兼小,有的时候又 要以小带大、小中见大,形象地说, 就是要十个指头弹钢琴。

统筹,展现的是两点论与重点 论相统一的智慧。

"千头万绪的事,说到底是 千家万户的事""小康不小康,关 键看老乡""抓住'关键少数'以

习近平总书记在治国理政实 践中,既强调全局观,又注重优先 解决主要矛盾和矛盾的主要方 面,以重要领域和关键环节的突 破带动全局。

点面结合,综合施策:全面建 成小康社会,在区域、人口、领域 全面覆盖的同时,把脱贫攻坚作 为底线任务;全面深化改革,既作 出顶层设计,又敢于突进深水区、 啃硬骨头;既强调要完整、准确、 全面贯彻新发展理念,又突出创 新是第一动力。

以点带面,有序推进:在多地建 立自由贸易试验区,在深圳建设中 国特色社会主义先行示范区,在浦 东打造社会主义现代化建设引领 区,在浙江高质量发展建设共同富 裕示范区,通过先行先试形成可复 制、可推广经验,为全国提供借鉴。

党用伟大奋斗创造了百年伟 业,也一定能用新的伟大奋斗创造 新的伟业。

面向未来,习近平总书记在 二十大报告中强调,把握好全局 和局部、当前和长远、宏观和微 观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和 一般的关系,不断提高战略思维、 历史思维、辩证思维、系统思维、 创新思维、法治思维、底线思维能 力,为前瞻性思考、全局性谋划、 整体性推进党和国家各项事业提 供科学思想方法。

感染后如何科学用药? 康复后要注意啥?

-权威专家解答防疫热点问题

○新华社北京 12 月 26 日

电 当前,新冠肺炎疫情防控的 工作目标是保健康、防重症。感 染新冠病毒后,如何科学用药? 康复后,有哪些注意事项?多久 能运动? 未感染新冠病毒的人 群,献血是否会增加感染的风 险?针对当下公众关心的热点 问题,国务院联防联控机制组织 相关领域权威专家作出解答。

感染后如何科学用药?

北京大学人民医院感染科 主任高燕表示,感染新冠病毒 后,出现高热等临床症状,在体 温超过38.5摄氏度的时候,人体 感觉会非常难受,这个时候需要 用一些退热药。

高燕介绍,如果患者本身有 一些慢性病,比如胃溃疡、十二 指肠溃疡,或者平时有胃肠道的 一些基础病,在用解热镇痛药 时,不要空腹服用。此外,密集 用药可能诱发消化道出血等症 状,可以合并用一些胃黏膜的保 护剂,再来吃解热镇痛药会更安 全一些。

"对于大部分新冠患者来说, 还是以轻症为主,对症处理就 行。止咳、镇咳、化痰类药相对来 说较安全。"高燕提醒,在临床上 很多药物之间可能会有一些相互 作用,尤其是有一些比较严重的 慢性基础病的人群,应该在医疗 机构和医生的指导下用药。

康复后要注意哪些事项?

首都医科大学附属北京中 医医院院长刘清泉介绍,感染新 冠病毒以后7至10天,绝大部分 人都会进入康复状态,可能核酸 或抗原都转阴了,但仍会遗留一 些症状,比如咳嗽、嗓子不舒服 等。进入康复期,患者精神上要 保持高昂斗志。

刘清泉提醒,康复后不要大 吃大喝,要保持清淡饮食,加强 营养,摄入足够的蛋白质,多吃 蔬菜水果,保证体力的恢复。同 时,生活、工作节奏要适当放缓 一点,不要熬夜。

对于一些康复后陆续返岗 工作的人,高燕表示,如果退烧 以后,体力有明显改善,就可以 返岗工作。但是一些呼吸道症 状可能会恢复得慢一些,发热期 还是应该多卧床休息。

康复后多久能运动?

刘清泉提醒,适量运动有 利于恢复健康,但是不能剧烈 运动,过度的运动不但不能够 恢复健康,有可能会出现一些其 他的问题。

刘清泉说,可以根据自身运 动习惯选择适量运动,不超过平 时运动量的1/3,逐渐增量即可。

高燕表示,对于中青年群体 来说,进入恢复期的过程会短一 些,并不影响复工复产。但是高 强度的健身运动,还是要稍微缓 一缓,注意休息,加强营养,让自 己尽快回归正常的状态。

"对于60岁以上的老年人来 说,尤其是患有糖尿病、高血压、 冠心病等慢性病的人群,要重点 关注呼吸道症状问题,比如咳 嗽、胸闷、气促等症状是否加 重。"高燕介绍,一周左右核酸或 者抗原转阴后,这些呼吸道症状 可能还会持续,等病情明显缓解 以后,再恢复到正常的锻炼,更 有利于健康。

未感染新冠的人群, 献血是否会增加感染风险?

"一个健康成年人献血不超 过自身总血量的13%,对身体没 有不良影响。"北京市红十字血 液中心副主任技师郭瑾介绍,一 个健康成年人的总血量约占体 重的8%,如果50公斤的人献血 200或400毫升,即占自身总血量 的5%或10%,体重重的人占比会

郭瑾表示,献血是采集人体 的外周血,献血后肝、脾、肺等储 血脏器中的血液会迅速补充至 外周血中,恢复循环血容量。献 血并不会影响健康,也不会增加 感染新冠病毒的风险。

感染新冠后 所献的血液是否安全?

郭瑾介绍,对于曾感染新冠 病毒的无症状、轻型和普通型感 染者,发烧、咳嗽、咽痛等上呼吸 道感染症状完全消失后一周,且 最后一次核酸或抗原检测阳性7 天后就可以献血了。如果是重 型或危重型的感染者,则需要康 复6个月后才能献血。

"这个标准与国际上有关 新冠病毒感染后延迟献血的要 求,以及现行的呼吸道感染、肺 部感染者延迟献血的要求是一 致的,不会对献血者健康造成 危害。"郭瑾说。

针对曾感染过新冠病毒的献 血者所献血液是否安全的问题, 郭瑾表示,新冠病毒是呼吸道病 毒,不会经输血传播。目前为止, 全球尚没有新冠病毒通过输血途 径传播的报道。感染新冠病毒康 复以后的献血者献的血液本身是 安全的,血站会严格采供血管理, 确保感染者康复并经过一段时间 的健康观察后再献血。

各地各有关部门多措并举 助力研考顺利举行

○新华社北京 12月 26日 业消杀公司对考场进行整体消

电 2023年全国硕士研究生招生 考试于2022年12月24日至26 日举行。统计数据显示,此次考 试全国报考人数为474万。连日 来,各地各有关部门认真做好各 项组织工作,提供温馨周到的考 试服务,全力实现"如期考试、应 考尽考、平安研考"的工作目标。

根据教育部等相关部门部 署,各地落实落细各项防疫举 措,切实保障各类考生和考试工 作人员身体健康和生命安全,护 航广大考生安心应考。

西安电子科技大学成立考 生转运专班,为隔离考场考生提 供转运服务,确保点对点直达考 场。同济大学在考试前安排专

杀,还联系了应急救护队,为考 生提供保障服务。华南理工大 学为减少人员聚集,将考场分散 至不同校区不同区域,同时准备 了口罩、消毒液等防疫物资。

不少考点从细节入手,给考 生提供诸多生活上的便利,方便 考生应考。据悉,多所学校开放 学校场馆设施作为校外考生午 间休息场所,开放食堂作为考生 专用就餐场所,为自带餐食的考 生配备微波炉,还有统一供应热 水、姜茶、充电宝等贴心服务。

此外,根据教育部关于做好考 生借考工作的部署要求,各地各考 点同样积极采取措施,为异地借考 考生营造安全、便利的考试环境。

石家庄融人 环首都一小时交通圈

电 记者从中国铁路北京局集团 有限公司获悉,12月26日开始, 全国铁路实行新的列车运行图, 石家庄站至北京西站部分高铁 运行时间压缩,每天有10对60 分钟直达列车在两地间开行,标 志着石家庄正式融入环首都一 小时交通圈。同日,石家庄至廊

26 日 9 时 32 分,随着 G7805次"复兴号"动车组列车

坊高铁直达列车开通,石家庄与

○新华社北京12月26日 搭载着出行的旅客缓缓驶出 京沪高铁廊坊站,开往石家 庄,廊石高铁直通车正式开通 运营,石家庄与廊坊两地首次 实现高铁直通,石家庄与河北 各设区市高铁通达范围和质 量进一步提升。

本次铁路列车运行图调整, 还对承德至石家庄高铁运行时 间进一步优化,将承德至石家庄 高铁运行时间压缩至3小时24 分,石家庄至承德压缩至3小时 41分,沿线群众出行更加便捷。

新成昆铁路全线通车运营

○新华社成都12月26日电 26 日8时05分,C57次"绿巨人"复兴号 动车组列车从成都火车南站缓缓启 动、驶往西昌,这标志着新成昆铁路 (成民铁路扩能改造工程)的最后 段——峨眉至冕宁段开通投运,至 此,全长915公里的新成昆铁路实现 全线通车运营。

"欢迎乘车,兹莫格尼(吉祥如 意)!"崭新动车旁,身着彝族百褶裙、 29岁的彝族列车长阿衣布卡带领列 车员向旅客们道着祝福。她来自曾 经的深度贫困地区——四川省凉山 彝族自治州甘洛县。

"我的家就在甘洛火车站旁,过 去从成都回家要5个小时,现在只需 2个小时,车次也更多了。"阿衣布卡 笑着说。

包括大小凉山在内的川滇交界

横断山脉地区,山高谷深,地质结构 极为复杂,有"地质博物馆"之称,曾 被外国专家断言为"铁路禁区"。 52年前,30多万筑路大军逢山

凿路、遇水架桥,经过12年的艰苦奋 战,付出巨大牺牲,突破当时多项中 国铁路乃至世界铁路之最,创造了世 界铁路建设史上的奇迹,建成了成昆 铁路,为国家建设、地方发展、民族团 结进步发挥了难以估量的巨大作用。

随着运输需求不断增加,成昆铁 路运能日趋饱和,扩能改造势在必



■12月26日, C45次列车行驶在新成昆铁路上(无人机照片)。

行。新成昆铁路与老线大致平行,地 质条件同样复杂,修建难度极大,但 我国的经济实力、铁路装备水平、建

造技术、勘察设计手段已今非昔比。 设计方中铁二院新成昆铁路总 体负责人王维介绍,根据工程难度和 运输能力需求,新成昆铁路采取分段

建设、分段运营模式推进。

"相比单线运行的老成昆铁路, 新成昆铁路为双线运行,设计时速由 80公里提升至160公里,输送能力大 幅提升,将极大带动沿线地区资源开

发和经济发展。"王维告诉记者。 "新成昆铁路北连拥有中欧班列

成渝号的成都铁路枢纽,南向通过昆 明铁路枢纽与中老铁路相连。"西南 财经大学教授汤继强说,新成昆铁路 的全线贯通,将有力促进包括成渝地 区双城经济圈在内的我国西南地区 与国际通道的大联通,助力高水平对 外开放。

京广高铁10年运客16.9亿人次

构建客运"黄金通道"

○新华社北京12月26日电 "G71次列车请关门。"26日上午7 时05分,随着值乘列车长孙梦楠 结束电台呼叫,G71次复兴号智能 动车组驶出北京西站,经由京广高 铁,奔向千里之外的昆明。当天, 京广高铁全线贯通满10周年。

京广高铁全长2298公里,纵 贯中国南北,跨越长江黄河,是世 界上运营里程最长的高速铁路。 作为我国"四纵四横"高速铁路的 重要"一纵",京广高铁与石太、石 济、徐兰、郑渝等12条高铁线路联 通,形成了我国跨越南北、贯通东 西的客运大通道。

10年来,京广高铁累计运送 旅客16.9亿人次,成为我国最繁 忙的客运线路之一。京广高铁开 通后,北京西站步入高铁时代,每 日图定始发京广高铁列车从60对 增加到107.5对。武汉站单日发 送旅客由几千人次增长到最高逾 14万人次。京广高铁广铁管内共 开行60多万趟动车组,最短发车 间隔仅5分钟。

京广高铁开通后,北京至广州 40多小时的旅程压缩到约8小 时。今年6月20日起,北京至武汉 段按时速350公里高标运营,京汉 间最短运行时间缩短至3小时48 分,比原来快了约30分钟。京穗、 京石、京渝等城市之间的旅行时间 也进一步压缩。

"京广高铁改善了沿线地区交 通运输条件,在国土空间开发、产 业梯度转移、城镇布局优化、经济

贸易交流中起到先导作用。"北京 工业大学城建学部交通运输所副 所长韩艳说,高铁促进区域发展, 助力珠三角、京津冀等城市群成为 中国经济最具活力、人口最为密集 2012年12月26日,19岁的孙

梦楠是京广高铁首发列车乘务

员。10年后,她已成长为列车长。

"我要把经验传授给新人,带动更 廊坊首次实现高铁直通。 多人在平凡岗位上为铁路发展贡 献力量。"孙梦楠说。